



张太雷 (1898—1927)，中国共产党早期重要领导人之一，中国社会主义青年团的创始人之一。他作为中国共产党正式代表出席了共产国际第三次代表大会，使共产国际第一次确定了中国共产党是代表中国无产阶级唯一合法的共产主义政党。他组织和领导广州起义，并献出29岁年轻的生命，成为中国共产党历史上第一个牺牲在武装起义火线的中央政治局成员。

■新快报记者 邓毅富

# 张太雷：一声惊雷醒世响



■广州起义纪念馆，即广州公社旧址，是全国重点文物保护单位，是红色教育的重要基地。

## 广州起义的总指挥

1927年8月1日凌晨，南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。8月7日，中共在汉口召开紧急会议，史称“八七会议”，确定了土地革命和武装斗争的总方针。张太雷受命冒险赶到福建上杭，向南昌起义部队传达八七会议精神。11月，他到上海参加制订广州起义计划，随后回到广州主持武装起义准备工作，兼任中共广东省委军委书记。

张太雷一到广州，立即研究制订全省的暴动计划，并发起组建了广州起义指挥机构——革命军事委员会，担任委员长。

经研究，广州起义时间定在了12月12日晚。然而起义前两天，广州几家大报同时刊登了一条惊人消息，“昨日觉察米袋里，偷运手榴弹，何人所为？”张太雷清楚，手榴弹是同志们在乡村手工制造，然后装进米袋分批运进广州，准备起义时用的。报纸在这个时候刊登消息，说明起义计划已经泄露了。在此紧急关头，张太雷等毅然决定提前起义。

12月11日凌晨3时30分，随着三声炮响，震惊中外的广州起义打响。在张太雷、叶挺的指挥下，起义军势如破竹，迅速攻占了珠江北岸的大部分市区。攻破了国民党在广州市中心最顽固的堡垒，并在门楼上悬挂起了“广州工农苏维埃政府”的横幅，张太雷庄严宣布：“广州苏维埃政府成立了！”

可就在此时，张太雷接到报告：国民党反动势力正从东西南三面发起疯狂反扑。英、美、日、法等国驻广州领事团也调派军队在沙面布防，封锁交通。情况危急，张太雷决定马上散会，疏散群众。

一辆插着红旗的敞篷汽车驶出了起义总部，张太雷就在这辆车上，他要赶到北大门前线，亲自指挥作战。当疾驰的汽车行驶到惠爱西路时，突然从路旁冲出了一群身穿工装的人。还没等张太雷看清，这群“工人”对着汽车开枪了。这是一群乔装成工人的“工贼”。一阵密集的枪声过后，张太雷身中三弹，壮烈牺牲。张太雷是中国共产党历史上第一个牺牲在战斗第一线的中央政治局成员。

张太雷为探索中国革命道路献出了29岁的年轻生命，用自己的热血和青春践行了他年少时立下的“愿化作震碎旧世界惊雷”的誓言。张太雷倒在了寻找中国革命方向的道路上，然而，他高举的旗帜并没有倒下。广州起义保留的红色火种，播撒向全国。

从广州撤出的起义军主力，在花县改编为工农红军第四师，战斗在海陆丰根据地；转移到广西的部分起义者，后来参加了百色起义；另一部分起义军在韶关附近与朱德、陈毅率领的南昌起义军会合，走上了井冈山。

## 中国共产党的创建者之一

张太雷原名张曾让，1898年6月生，江苏武进人。1915年考入北京大学，同年冬转入天津北洋大学（现天津大学）法科学习。因立志化作“惊雷”，冲散阴霾，改造旧社会，后将名字改为张太雷以铭志。

五四运动中，张太雷结识了仰慕已久的李大钊。1920年10月，张太雷参加了李大钊创建的北京共产主义小组，成为中国共产党最早的党员之一。当年底，受李大钊委派，他在天津建立中国共产党组织并担任书记。此后，他参加了中共二大和三大，成为中国共产党的创建者之一。

张太雷是党内著名的宣传家，曾在《前锋》《向导》《人民周刊》《中国青年》等刊物上撰写了百余篇文章，他被李大钊称赞为“学贯中西、才华出众”。由于他工作踏实勤奋又精通外语，所以北京共产党小组负责人李大钊决定将一项特殊的任务

交给张太雷——担任共产国际的中共代表团代表。

1921年7月12日，共产国际“三大”在莫斯科举行最后一天的会议。克里姆林宫安德烈大厅内人头攒动，气氛热烈。一位英俊儒雅的中国青年健步走上主席台，用纯正的英语发表了激动人心的演说。他呼吁，共产国际和西欧各国共产党，今后有必要对远东的运动不惜一切给予支援；中国无产阶级也会在这个伟大事业中给各位以巨大的帮助……这是人们第一次在国际讲坛上听到中国共产党人的声音。

在共产国际“三大”召开期间，张太雷遇到了“中国社会党”首领江亢虎。令张太雷愤慨的是，“中国社会党”这个无政府主义政党竟然也打着“共产党”的旗号，还获得了大会代表权。如果这个冒牌的“共产党”得到了共产国际的承认，那筹建中的中国共产党将面临严峻

危机。于是，张太雷向大会资格审查委员会申诉，抗议江亢虎的代表资格。申诉没有得到回应，江亢虎依然出现在大会上。形势紧迫，张太雷的第二封申诉信直接发给了当时共产国际执行委员会主席季诺维也夫，张太雷的据理力争终于产生了效果，江亢虎的会议证件被收回，两手空空回国。“中国社会党”从此销声匿迹。

张太雷也是中国社会主义青年团的主要创始人，1922年，张太雷在广州东园旧址（现团一大广场）主持召开中国社会主义青年团第一次代表大会并致开幕辞，号召联络各种革命力量，反抗帝国主义，实现中国社会革命。大会通过了张太雷等起草的团纲、团章和其他决议案。1925年1月，中国社会主义青年团在上海举行第三次全国代表大会，团的名称改为中国共产主义青年团，张太雷当选为总书记。



■张太雷突遭敌人伏击，重伤后牺牲。



■张太雷宣布广州苏维埃政府正式成立。

## 家书直抒初心

1921年初，张太雷到共产国际远东书记处担任联络代表，启程前，由于时间紧迫，张太雷来不及回家告别，只好写封家信寄给妻子陆静华。

“求学问是一种快乐的事情。”在这封家书中，张太雷向家人直抒心意：他从事革命工作不是为了做官发财，而是为了求学问，做有高尚道德的人；他所追求的幸福，不仅仅

是家庭温饱，而是人民将来真正、永久的幸福。

“选择了共产主义，用一生去践行。”这是张太雷一生的真实写照。“愿化作震碎旧世界的惊雷”，他的心声仍在我们耳边回响。

一声惊雷，时代担当。他有崇高真挚的理想信念、惊雷醒世的革命立场、为民谋幸福的奉献坐标、永不

停步的顽强探索，在中国共产党初

创时期，对共产党人的考验是异常惊险、复杂和残酷的，而张太雷凭着革命精神，令他战胜了一切，令生命熠熠生辉，光照人间。

1933年8月16日，为纪念在广州起义中牺牲的张太雷同志，中华苏维埃共和国临时中央政府举行第48次会议，决议在江西石城、瑞金、福建宁化三县边界设立太雷县，为中央政府直属县。